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Sadržaj—Broj web GIS aplikacija se poslednjih godina naglo 
povećao.  U ovom radu je dat predlog arhitekture za razvoj jedne 
web GIS aplikacije. Opisane su različite tehnologije za 
mapiranje, sistemi za upravljanje bazama podataka i  standardi 
za razvoj  web GIS aplikacije. Cilj ovog rada jeste da se ispita 
upotreba open source GIS rešenja za razvoj web GIS aplikacije. 
U radu je predložena arhitektura sistema sa potrebnim 
komponentama. Razmatran je GeoServer maping server i 
PostgreSQL/PostGIS sistem za upravljanje bazom geografskih 
podataka. 

Ključne riječi- Web GIS aplikacija, geografski informacioni 
sistem, arhitektura Web GIS, GeoServer, PostgreSQL/PostGIS 

I.  UVOD  
Geografski informacioni sisitem je skup alata za 

prikupljanje, analiziranje, obradu i prikaz prostornih podataka. 
Korisnik geografskog informacionog sistema može da 
kombinuje podatke dostupne na Internetu sa lokalnim 
podacima kako bi vršio upit i analizu nad podacima i iste na 
kraju i prikazao. Obzirom da su prostorni podaci dostupni svim 
članovima društva u odgovarajućem obliku, Web GIS je 
mehanizam koji omogućuje raspoloživost geografskih mapa u 
elektronskom formatu na Internetu. [1] 

Za razvoj jedne veb aplikacije geografskog  informacionog 
sistema (GIS) potreban je odgovarajući softver, hardver i 
podaci koji se obrađuju (karta).  Komercijalni softver je skup. 
Nasuprot komercijalnom, open source GIS softver je raspoliživ 
besplatno. Uz to je i pouzdaniji, nudi veću fleksibilnost u 
prilagođavanju specifičnim potrebama aplikacije. U radu je 
data arhitektura jedne ovakve veb GIS aplikacije. Posebno je 
dat pregled GeoServer servera za mape i pregled standarda 
koje on implementira i PostrgreSQL/PostGis sistema za 
upravljenje geografskim podacima u bazi. 

II. ISTORIJA RAZVOJA WEB GIS-A 
World Wide Web Consortium (W3C) je 1994. godine 

razvio tehnologije (specifikacije, smernice, softver i alati) koji 
bi uskladili i minimalne razlike u web standardima. To je 
označilo početak web mapiranja kao standardizacije za web. 

Osnovne specifikacije uključuju Hypertext Transfer Protocol 
(HTT), Uniform Resource Locator (URL) i HypertextMarkup 
jezik (HTML), koji su postali gradivni blokovi za druge W3C 
specifikacije poput Document Object Model (DOM), 
Extensible Markup Language (XML), Extensible Stylesheet 
Language Transformations (XSLT), Scalable Vector Graphics 
(SVG) i Cascading Stilska (CSS). 

Danas mnoge popularne Internet stranice imaju u sebi 
ugrađene neke geoprostorne podatke. MapGuide i MapQuest 
su pioniri web mapiranja. U kasnim 1990-im, MapQuest je 
posedovao online tržište u oblasti web mapiranja. U narednim 
godinama su se pojavili mnogi drugi proizvodi, kao GeoMedia 
WebMap, Sharp Map, ka-Map, MapServer, GeoServer, 
Multimap, ArcIMS, OpenStreetMap, Google Maps, Bing 
Maps, Yahoo Maps,  itd.  

Danas postoji veliki izbor alata za web mapiranje. Neki od 
njih su komercijalni, ali većina od njih su besplatni i otvoreni 
za korišćenje. Najpopularniji su Google Maps od Google-a i  
Bing Maps od Microsoft-a. Međutim, veoma je ograničena 
mogućnost korišćenja aplikacionog programskog interfejsa 
ovih aplikacija za prikaz nekih naših  ličnih prostornih 
podataka. 

III. WEB GIS 
Web GIS je bilo koji GIS koji koristi web tehnologije. 

Najjednostavniji WebGIS bi trebao imati bar server i klijent, 
gde je server Web aplikacioni server, a klijent je web 
pretraživač, desktop aplikacija, ili mobilna aplikacija. [2] 

Najviše korišćeni tip arhitekture Web GIS aplikacija jeste 
trslojna arhitektura koju čine: sloj korisničkog interfejsa, sloj 
servera aplikacije i sloj baze podataka.[3],[4],[5]. Takođe 
popularna je i četvoroslojna arhitektura, gde je sloj integracije 
dodat na arhitekturu WebGIS, koji se temelji na web servisima. 
[6],[7].  

Sloj korisničkog interfejsa služi kao grafički korisnički 
interfejs (GUI) koji predstavlja rezultat prostornih podataka i 
obezbeđuje krajnjim korisnicima interakciju sa udaljenim 
servisima.  
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C. OpenLayers 
OpenLayers je JavaScript biblioteka za prikaz podataka sa 

dinamičke mape na veb stranici, nezavisno od serverske strane.  
OpenLayer je open source. Implementira JavaScript 
aplikacioni interfejs(API)  koji omogućava izradu bogatih web 
GIS aplikacija. Sličan je Google Maps aplikacionom interfejsu, 
s tim što je OpenLayers besplatan softver.  

 OpenLayers trenutno ima podršku za OGC WMS, WFS, 
GML i mnoge druge slojeve, navigaciju, simbole, markere i 
izbor slojeva. OpenLayers  omogućuje laku izradu aplikacija 
pomoću slojeva od različitih provajdera geo-referencijalnih 
podataka. 

D. Quantum GIS (QGIS) 
Quantum GIS je “open source“ GIS koji radi pod različim 

operativnim sistemima (Linux, Unix, Mac OSX, Windows i 
Android). QGIS podržava rasterski  i vektroski format kao i 
prostormi format kod baza podataka kao što je 
PostgreSQL/PostGIS, kao  i ostale funkcionalnosti ovih 
formata.Quantum GIS pruža veliki broj mogućnosti uz pomoć 
osnovnih funkcija i dodataka (plugins). Može se vršiti 
vizualizacija, upravljanje, uređivanje i analiza podataka i izrada 
mapa za štampu. 

VII. ZAKLJUČAK 
U radu su opisane različite tehnologije mapiranja, 

standardi baza podataka i standardi razvoja web aplikacija 
relevantni za razvoj Web GIS aplikacija.  

Izbor SUBP-a je PostgreSql sa PostGIS podrškom za rad 
sa prostornim podacima. Normalizacija, skladištene  
procedure, i indeksi baza su važni kada se radi sa bilo kojom 
bazom podataka, ali oni nisu korisni u svakoj situaciji. Indeksi 
nisu korisni kada su table baze podataka velike jer se može 
povećati vreme kod umetanja i brisanja.  

Normalizacija je korisna samo kada web aplikaciji u radu 
nije potrebno često spajanje velikog broja tabela, jer je za spoj 
potrebno vreme.  

Na isti način, skladištene procedure će se povećati 
vrijeme odziva web aplikacije ako veličina tabela baze 
podataka velika. Posebna pažnja je potrebna kada se koristite 
u web GIS aplikacijama.  

Wireframing i dizajn uzori su korisni u izradi efikasnih, 
lako primenjivih i korisnih web GIS aplikacija pa bi trebali 
biti važan deo izrade svake web-based GIS aplikacija. 
Različite razvojne tehnologije su dostupne a njihova upotreba 
u različitim razvojnim okruženjima je detaljno objašnjena.  

Predlaže se korištenje zajedničkog komunikacijskog 
protokola (SOAP) sa objektno-orijentisanim programiranjem 
za razvoj efikasnih web  GIS aplikacija. 
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ABSTRACT 
There is an increase in the number of web-based GIS 

applications over the recent years. This paper presents a 
proposal of architecture for the development of a GIS web 
application. Various technologies for mapping systems, 
database management and standards for the development of 
web GIS applications have been described. The aim of this 
study is to investigate the use of open source GIS solutions for 
the development of web GIS applications. In this paper, an 
architecture with the necessary components have been 
proposed. Geoservers mapping server and PostgreSQL / 
PostGIS database management system of geographic data have 
been discussed. 
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